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M® hinh Ricardo vé nén kinh té tu cung tu cap
« Kha ning san xuat, gia tuong dbi, tip hop san luong toi
uu
e Po luong GDP sir dung ly thuyét gia tri bia
Loi ich tir thwong mai
e Loi thé so sanh
« Loi ich tir trao doi va tir chuyén mon hoa
Ti 1 thwong mai — loi ich duoc chia nhu thé nao
e Yéu t6 quyét dinh ngudn goc thay doi trong ti 1& thuong
mai
Luong tuong doi Va ning suat — bi an cua Krugman
Loi thé so sanh trong mo hinh cé nhiéu hang hoa

. Chu dé thao luan




Puong giéi han kha ning sian xuat ciia Ricardo

M® hinh nén kinh té c6 hai hang hoa, vai (C) va bia (B), va mot yéu
to san xuat, lao dong (L). Cong nghé duoc thé hién bang yéu cau lao
dong trén moi don vi san luong (a, - va a, g).
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Minh hoa bang do6 thi PPF ciia Ricardo
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Gia twong d6i trong diéu Kién tw cung tw cap

Can bang tw cung tw cap

Ly thuyét gia tri lao dong co6 dién cho rang gia twong doi cua hang héa phan anh luong
lao dong tuwong d6i can thiét dé san xuat hang hda do. Dé thay duoc logic cua dinh dé nay
trong boi canh md hinh Ricardo. Trong thi truong canh tranh khi khéng c6 loi nhuin
vuot troi, thi gid bang chi phi don vi san xuat. Trong md hinh nay:

(3) Fo=ay.-w, (6) Fy=ap-wy

V&i W, va Wy 12 ti 18 tién lwong trong nganh vai va nganh bia. Néu thi trudong lao dong 1a
canh tranh hoan hao, thi tién Ivong s€ nhu nhau trong ca hai khu vuc (Wg = W,), tir d6 ta
co:




Tim tap hop sin xuét toi wu

Cho dén nay chiing ta di xac dinh kha ning san xuat va gia twong doi, nhung ta van
khong biét kha nang nao trong tap hop kha ning san xuat I t6i vu. Kha ning nao sé toi
da hoa phuc loi xa hoi? Dé tra 101 cAu hoi nay, chlng ta phai xac dinh so thich nguoi tiéu
ding, st dung ham phuc loi xa hoi va biéu dién do thi, duong dang dung ciia cong dong
(community indifference curve) . Nguoi tiéu dung t6i da hoa ham thoa dung dua vao rang
budc ngan sach cua minh:

(8) max U =0U(0..0;) (9) subject to OQ=F, -0, + P, -0,

Tiéu ding bi rang budc trong nén kinh té déong bang dung nhing gi qubc gia d6 san xuat
duoc, véi tong gia tri 1a GDP (Q). Diéu kién bac nhat cho gié tri cuc dai la:
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Diéu nay ham y rang ti 1é thay thé bién (MRS), duoc minh hoa bang d6 doc cia duong
dang dung, la bang voi gid tuong doi, theo d6 bang voi ti suat hé so twong quan k¥ thuat:
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Minh hoa tap hop sin lweng tdi wu trong diéu kién tw cung tu
cap
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Do lwong GDP trong dicu kién tu cung tu cé‘ip
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Loi ich tir thwong mai
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Loi ich tu:
a. Trao doi
b. Chuyén mon hoa

Slope = P*/P*g

Slope = P/Pg




Loi ich tir chuyén mon hoa
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X@c dinh ti 1¢ thwong mai sir dung cung cau twong ng
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Xéac dinh ti 18 thwong mai sir dung dwong can déi xuat
nhap khau (offer curve): Buéec 1
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Portugal’s Offer Curve




X&c dinh ti 1¢ thwong mai sir dung dwong can déi xuit nhap
(offer curve): Budc 2

Q*p=L*/a*y

Dividine up the Gains from Trade

The Real Gains from Trade
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Niing suat va tién lwong

Tién luong twong tng phy
thudc vao ning suat lao dong
twong ung trong nganh dugc
chuyén mon hoa
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Hourly wage, as
percentage of U.S.
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Nguon: International Monetary Fund, Bureau of Labor Statistics, and The Conference Board




Loi thé so sanh trong mo hinh cé nhiéu hang héa

Home and Foreign Unit Labor Requirements

Relative Home
Home Unit Labor Foreign Unit Labor Productivity

Good Requirement aj; Requirement (afj) Advantage (ai,-fa i)
Apples 1 10 10
Bananas 5 40 3
Caviar 3 12 4
Dates (§) 12 2
Enchiladas 12 9 0.75
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Goi Y thao ludn
Loi ich cta qubc gia nho theo dudi loi thé so sanh. Cé dung
véi doanh nghiép hay khong? Liéu ho sé thanh cong néu ho
c6 loi thé so sanh? Hay, ho c6 can loi thé tuyét doi hay
khong? Trong mon tennis thi sao?

Tai sa0 nhiéu nguoi cho rang loi thé so sanh 14 “mét y
tudng nguy hiém”?

C6 codng bang khong khi lao dong M§ phai canh tranh véi
lao ddng Trung Quoc vai chénh 1éch tién luwong 1a 5:17

C6 cong bang khong khi lao dong Trung Qudc phai lam
viéc lau hon lao dong My 5 lan dé€ san xuat ra nhitng san
pham duoc trao doi vaéi gia tri nhu nhau?




